

“优”无止境

安义县全力打造一流营商环境

徐鑫 黎萍

让政务服务下沉至园区,企业有关事项实现就近办理;推动生产要素成本下降,为企业纾困解难;主动了解配套需求,积极打造优势产业集群……近年来,安义县不断推出创新举措,持续优化营商环境,不断提升经营主体的获得感、满意度。

不负好时光,项目建设忙。在江西安义高新技术产业园区(以下简称安义高新园区),投资10亿元的工业企业分布式屋顶光伏发电项目、投资20.12亿元的江西金德铝年产2万吨碳酸铝项目、投资50.6亿元的安义现代智慧纺纱产业园等项目建设稳步推进,持续刷新进度表。这些亿元项目顺利推进的背后是安义县推动营商环境持续优化升级的最好例证。

安义县是“中国铝材之乡”“中国门窗之乡”,在大力实施新一轮营商环境提升行动中,如何凭借一流的营商环境吸引一大批优秀企业入驻?笔者就此深入了解。

聚焦高效服务,打造便利舒畅的政务环境

“现在到夜市摆摊,再也不用来回办手续了,只要在‘赣服通’平台‘一件事一次办’专区‘摆摊一件事’里下单,一天就可一次性办结所有手续,省心又省力。”日前,说起“摆摊一件事”带来的便捷,安义县龙津镇阳湖村的个体工商户张小玉很是高兴。

为帮助群众创业增收,有效激活夜间经济,去年9月,安义县政数局依托“赣服通”平台“一件事一次办”专区,创新推出“摆摊一件事”应用场景,构建了“摆摊一件事”一次办新模式,只需动动手指就可以掌上提交申请,将民生实事真正办进群众的心坎里。

“摆摊一件事”一次办只是安义县优化营商环境的一个缩影。与张小玉有着相同感受的还有江西巴尔蒂克家居科技有限公司总经理孙岚。“国家有关部门刚刚推出了《推动消费品以旧换新行动方案》,安义县商务局的工作人员第一时间联系了我,并宣传解读相关政策。”孙岚说,到安义投资兴业真的很方便。

好的营商环境不仅是生产力,更是竞争力。安义有约三分之二的人长期在外从事铝合金门窗销售和加工。为了方便在外拼搏的安义人办事,安义县委统战部、县工商联以商会为桥梁纽带,建立“安商驿站”,探索“政务服务+驻外商会+党组织”新模式,以在外创业人士需求为导向,梳理了108项高频政务服务事项,组建了一支20人组成的“安义小帮手”外埠商会服务团队,为在外创业人士提供“妈妈式”帮代办贴心服务,实现了安义“窗人”办事不回乡、当地也可办”。目前,安义县工商联已分两批在北京、上海、深圳等16个安义外埠商会建设“安商驿站”政务服务点,预计明年年底前将实现26个安义县驻外党组织、商会全覆盖。

走访企业听需求 优化服务促发展

为持续优化营商环境,激发经营主体活力,助推县域经济高质量发展,安义县长埠镇招商办积极开展走访活动,保障企业稳健前行。

长埠镇招商办工作人员走访了江西安义高新技术产业园区中泰来管桩厂、新风微晶等企业,与企业负责人积极沟通了解生产经营状况,倾听企业诉求,发放“做大做强工业经济10条”等宣传资料,详细讲解相关政策,力争发挥属地惠企政策最大效能。

今年以来,长埠镇聚焦企业痛点难点堵点,坚持主动服务、靠前服务,通过企业点单、上门接单等服务模式,统筹助企资源、凝聚助企合力,为企业提供全方位、个性化的帮扶,持续打造一流营商环境。(刘叔奇)

坚持问需于企 提升行政效能

提升行政效能

近年来,安义县万埠镇始终坚持党建引领,以不断完善优化营商环境体制机制、做好项目落地服务等为切入点,持续做好企业服务精细化文章,助推地方经济高质量发展。

优服务,强化宣传惠企政策。积极开展“人企连心”走访活动,万埠镇组织党员干部将惠企政策、金融扶持政策送至企业“家门口”。同时,组织镇村干部开展优化营商环境走访工作。截至目前,该镇累计走访经营主体500余家,实现了对招商引资服务企业、辖区内企业和个体工商户的全覆盖。

强保障,持续简化办事流程。万埠镇组织人员主动与相关部门对接,针对企业证照办理、项目立项等提供专业服务,提高效率、简化流程。

解难题,不断提升工作效能。万埠镇政府积极走访企业及项目建设现场,了解企业生产经营现状、项目建设进度,收集企业难点、堵点,组织职能部门、专家学者、第三方服务机构等为企业排忧解难。(杨为华 黄济东)

日前,2023年江西省营商环境综合评价指标发布,安义县综合成绩进入全省第一档次。如今,企业(创业者)在安义办事,实现了涉企事项从“能办”到“快办”,政府服务供给从有态度到有温度的转变。

聚焦规范监管,创建公平有序的市场环境

良好的营商环境是什么?是吸引力、竞争力,更是创造力、驱动力。

江西沐邦高科股份有限公司2021年底从外省成功迁址并完成更名,并于2023年2月成为安义县首家主板上市公司。“好的营商环境是我们创新创业、发展壮大的基础,安义对营商环境非常重视,正是看中了这一点,我们特意搬迁过来。”沐邦高科董事长廖志远感慨道。

好的营商环境对企业来说,就像阳光、水和空气,须臾不可或缺。释放经济增长潜力、激发市场活力,离不开优良的营商环境。近年来,安义县各级各部门聚焦企业发展痛点堵点,主动作为,全力出击,推动营商环境持续优化升级驶上“快车道”,以实际行动助力县域经济高质量发展。

安义铝型材产业最大的特点是“两头在外”,而这也是制约企业发展的最大难题。“以前,我们厂里需要铝棒,都要到昌北仓库去进货,非常不方便。”江西省虹鑫铝业有限公司董事长王强说。为了解决企业的发展难题,安义县委、县政府高度重视,引导安义县工业投资发展有限公司建立安义县铝棒仓库,不仅方便了企业生产,也进一步降低了企业的生产成本,为全县铝型材产业高质量发展增添动力。

近年来,安义县持续释放结构性减税降费政策效应,推动各项政策红利“快准稳好”落地,用“真金白银”增强企业发展动能。去年安义县新增减税降费及退税缓费2.53亿元,有效缓解了中小微企业的资金压力。截至目前,安义县通过“惠企



安义县政数局工作人员给办事群众讲解“摆摊一件事”网上操作流程。

通”兑现惠企资金9388.15万元,惠及企业4196家;创新为企业定制“安义创业包”,累计为全县6522家企业减轻开办成本221.71万元。

“对于诚信企业,坚决做到无事不扰;对于失信企业,让其处处受限。”安义县市场监管局副局长黄生辉说。去年以来,安义县全面推行“柔性监管”,积极探索多领域“包容审慎”监管模式,全县27个行政执法单位全部上传抽查工作细则至双随机系统,并梳理各执法单位双随机检查事项共594项,其中重点事项357项,一般检查事项237项,监管事项认领率为100%。

聚焦纾困解难,释放经营主体的发展活力

一个地方营商环境好不好,感受最深的是企业。日前,笔者走访了安义高新园区多家企业,从企业快速发展的故事探秘安义做优营商环境的创新实践。

“园区协助我们获得500万元授信额度,对于我们这类有研发需求的企业来说,犹如及时雨。”日前,南昌锐之杰实业有限公司总经理李树斌向回访的安义高新园区工作人员由衷地感谢道。

南昌锐之杰实业有限公司是一家集科研、生产于一体的中小型民营企业。该公司计划增加生产线,但受困于流动资金不足,计划被迫搁置。今年年初,安义高新园区的干部在走访中了解到企业的资金需求后,积极协调合作银行,以“财园信贷通”贷款业务为切入点,帮助企业顺利获批500万元银行贷款,企业增加生产线的计划得以正常进行。

在安义高新园区,这样的案例不在少数。今年一季度,安义高新园区共为87家企业审批“财园信贷通”贷款4.25亿元,同

比增长1.67%。截至目前,已为79家企业发放“财园信贷通”贷款3.96亿元,同比增长57.14%。

产业链上下游是否配套,是营商环境是否优良的重要表现。

去年底,“安义门窗”经国家知识产权局核准注册为集体商标,这标志着“安义门窗”正式成为国家级“金名片”。近日,经第三方机构评估,“安义门窗”品牌价值为42.23亿元,再次证明了安义在门窗行业的重要地位与深厚实力。作为该县经济发展的主战场、主阵地——安义高新园区持续推动门窗产业延链补链强链。据统计,安义县铝型材及配套企业总量达437家,其中规模以上企业166家,已形成以铝型材生产、加工、销售和安装铝合金门窗为主,玻璃、微晶玉石、胶条、卫浴等配套件产销为辅的全链条产业集群;推出了安师傅、结算中心、供应链金融等平台;打造了中国驰名商标6个、江西省著名商标27个、省级名牌22个。

一企带一链,一链成一片。如今,安义不断强化资金、用工、用地、人才、资源等要素的聚集。今年一季度,安义规上工业总产值达84.4亿元,同比增长5.1%。

一流的营商环境是最好的“梧桐树”、最大的“吸铁石”,是一个地区的核心竞争力。如今,在安义投资兴业办事形成了“不靠关系靠制度”的良好氛围,入驻企业有“一枚印章管审批”的便捷服务,跑手续有“24小时不打烊”的政务服务超市,对未来自有“新管理旧账”的稳定预期。

营商环境“优”无止境。安义县将凝聚全县合力实现营商环境排名持续争先,以环境之“优”引领发展之势,把服务作为重中之重,加大力度激发市场活力,吸引更多投资者和优质项目,为区域经济高质量发展贡献安义力量。

(图片由安义县委宣传部提供)

多点发力 协同解决难题

近年来,安义县长均乡不断提升服务能力,创新工作举措,狠抓监督执纪,持续打造更优的营商环境,为经济高质量发展注入源源不断的活力。

筑牢政企“连接点”。长均乡推行“一站式”行政审批模式,优化行政审批流程,明晰行政职责。同时,充分利用政府资源,为企业拓展产品销售渠道,降低企业打通市场成本。

瞄准企业“需求点”。积极探索“党建+微积分”模式,搭建“党建+益企驿站”平台,定期深入企业,切实解决企业难题。今年以来,长均乡落实“我为企业办实事”12项。

找准问题“关键点”。把优化营商环境作为强化政治监督的重点内容,长均乡乡委工作人员深入企业开展“清风护航”走访活动,聚焦政策落实、承诺兑现、政务服务等关键点,精准服务持续提升监督效能。今年以来,该乡纪委共走访8家企业,推动解决问题6个。(朱印妮)

增强监督实效 精准服务企业

为打造亲商、安商、富商的营商环境,持续提升企业满意度,安义县鼎湖镇人大主席团积极开展“企业连心”行动,通过每月的企业走访,与企业负责人面对面沟通,了解企业的运营现状及当前面临的难题,及时进行分类指导和重点帮扶;积极与江西安义高新技术产业园区、县科技工信局等单位进行协调沟通,确保企业技改升级步伐加快。

为提升服务效能,优化审批流程,鼎湖镇进一步发挥人大监督作用,推动问题解决,扎实推进“小鬼难缠”专项整治行动,将精准服务送到企业“家门口”。通过“现场检查、发现问题、提出意见建议、整改落实”,凸显人大监督的闭环效应。截至目前,已成功协助全镇规模以上企业申请“财园信贷通”贷款2500万元,助力企业“输血补气”。(杨凤山 杨淑媛)

当好“店小二” 注入发展新活力

近年来,安义县东阳镇围绕“1+3+N”产业布局,聘请知名人士作为招商顾问,与商会保持良好沟通,做好项目承接工作。该镇依托刘寅故里、蓝莓基地、萤火虫农场、朵云生态园、百果园等基地,不断丰富业态、引进资本投入,持续拓宽果业种植面积,实现一二三产有机融合,为经济发展注入新活力。

“镇里积极落实各项惠企政策,为公司创造了更好的发展环境,今年公司新增投资1亿元的铝型材生产线项目得以顺利推进。”说起东阳镇工作人员甘当“店小二”为企业提供优质服务的经历,江西亿润铝业有限公司董事长刘猛很是感激。

为不断提升政务服务水平和效率,东阳镇将持续为企业提供更优质的服务,吸引更多优质企业和项目落地生根。(王钰钰 温露斐)

联合监督 落实整改问题

“上次我们企业反映的税务登记问题已经解决了,非常感谢镇里的支持和帮助。”近日,安义县龙津镇人大主席团主席廖晖在南昌绿尚再生资源有限公司调研时,企业负责人高兴地说。

今年以来,龙津镇创新方式方法,组织开展“人大+纪委”营商环境联合督查活动,深入园区企业走访调研。在了解到该公司税务登记问题一直未得到解决后,镇人大主席团积极与税务部门协商,简化办理流程,快速帮助企业做好该项工作。

据了解,该镇人大主席团充分发挥人大代表履职作用,积极组织人大代表进企业、送政策、问需求,梳理问题清单,联合镇纪委专项督办,利用基层小微权力“监督一点通”平台跟进监督,力争问题整改落实到位。(周玲)

优化“软环境” 增强“硬实力”

近年来,安义县红山管理处坚持把优化营商环境作为推动经济高质量发展的重要举措,通过提升整体环境、精准招商引资、完善服务机制等举措,全力打造一流的营商环境。

努力实现便企、惠企、育企。红山管理处围绕助企纾困目标,深入企业开展调研走访,充分了解辖区企业的生产经营状况和当前面临的困难,听取企业对优化辖区营商环境的意见建议。今年以来,红山管理处共走访企业30余次,累计解决企业立项审批、用地紧张等问题15个,协助7家企业获得银行贷款。

企业服务无小事,政企同心干大事。下一步,红山管理处将以企业为主体,以市场为导向,以服务为抓手,扎实开展企业走访行动,力争走出深度、访出温度,进一步提升辖区营商环境,以工作实效赢得企业满意度。(陈芳)

一线调研 为企业纾困解难

营商环境是一个地区经济软实力和综合竞争力的集中体现。今年以来,安义县乔乐乡持续优化营商环境,为经济发展提供强有力支撑。

倾听企业心声,助企纾困解难。乔乐乡人大代表、统战代表人士、非公经济代表人士实地调研企业难题,纪委靠前监督,多次召开座谈会,倾听企业发展诉求,帮助企业解决难题,助力企业健康发展。

简化办事流程,优化服务举措。乔乐乡落实一站式服务,做好惠企“店小二”,全力缩短企业办事时间,简化工商注册、税务登记、项目立项等办事流程。去年以来,该乡共为70家企业代办注册登记,完成项目立项近20个。

加大宣传力度,提供培训支持。该乡积极开展零距离送政策,点对点宣讲,在持续提升政策适配度、适用度的同时,积极召开专题培训会,提高企业对优化营商环境政策的认知度。(周文欣)



安义县税务部门聚焦企业发展涉税需求,深入江西省虹鑫铝业有限公司开展问需走访,详细讲解企业适用的各项税收优惠政策,就防范涉税风险方面进行辅导和答疑。 涂梦圆摄

优质金融服务助力企业稳健发展

精准发力 营造安全稳定融资环境

“今年一季度业绩喜人,月均销量近300吨,去年储存的型材成品年初就销售一空……多亏你们及时伸出援手,帮助我们成功贷款450万元,化解了公司的燃眉之急。”近日,江西丰安铝业有限公司总经理叶青向前来拜访的江西安义高新技术产业园区(以下简称安义高新园区)工作人员表达了由衷的感谢。

今年以来,安义高新园区大力营造良好的金融环境,持续优化金融服务,为实体经济提供更多支持,实现金融和实体经济良性互动,形成了推动经济高质量发展的强力支撑,为企业稳健发展提供了坚实保障。

为不断提升金融服务质效,优化民营和小微企业融资环境,安义高新园区积极构建政银企三方合作机制,成立金融服务专班,积极了解企业落地情况、投产情况和融资需求,联合金融机构开展企业走访活动,为企业和银行牵线搭桥,“一企一策”制定解决方案,为企业持续健康发展提供坚实的后盾。今年以来,安义高新园区金融服务专班共走访园区企业130家,组织开展6场政银企对接活动。压实责任,通过优质的金融服务帮助

企业解决融资问题,促进产业集聚、集群发展,助力园区实体经济高质量发展。

激发活力 做企业稳健经营的“贴心人”

今年以来,安义高新园区将加大对专精特新中小企业的培育力度和金融支持力度,持续开展“金融扶持”专项活动和专精特新中小企业服务对接活动,为民营企业提供更优质、更快捷的服务,进一步提升金融服务的便捷性和实效性,做企业稳健经营的“贴心人”,助推地方经济高质量发展。(钱宇)